

bb 27. szoboravatás, muzeumnyitás, zrinyi- emlékest a vasárnapi szigetvári várünnepségeken

vid/hné/s bs

1964. szeptember 6.

szigetváron minden évben megemlékeznek a vár elestének, zrinyi kirohanásának szeptember 6-i évfordulójáról. az idén a baranyai vasárnapok programjába illesztették az ünnepségeket és tekintettel a közelgő- 1966-os négyszázadik évfordulóra - a korábbinál szélesebbkörűvé tették. az új filmszínház előtti téren palkó sándornak, a baranya megyei tanács vb. elnökének avatóbeszéde után leleplezték a 300 évvel ezelőtt ethunyt zrinyi miklós költő - és hadvezérnek a szobrát. az avató beszéd után a társadalmi szervek megkoszorúzták horvay jános és derzs gergely alkotását, majd a honvédségi diszszázad tisztelgett a szobor előtt. ezt követően székely györgy, egyetemi tanár ,, a költő zrinyi miklós,, címmel tartott előadást. utána a várba vonult népes érdeklődő sereg előtt otta istván vezér-őrnagy, a hadtörténelmi levéltár és muzeum parancsnoka nyitotta meg az újjárendezett kiállítást. a művelődési házban baranyai képzőművészek részvételével a szigetvári képzőművészeti szakkör rendezett a zrinyiek emlékének szentelt kiállítást.

a programsorozat késő délután a zrinyi- emlékműnél kórus- hangversennyel, koszoruzással, a honvédségi diszszázad tisztelgésével, a várban rendezett tűzijátékkal folytatódott. ezt a várfalak előtt épített szabadtéri színpadon zrinyi- emlékest követte. székely györgy,, a szigeti veszedelem főhőse és írója,, címmel emlékbeszédet mondott, míg bánffy györgy, a pécsi nemzeti színház művésze ,, zrinyi esküje,, -t szavalta. a programot a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének műsora zárta.

az egésznapos ünnepségen szigetvárról és környékéről mintegy hatezren vettek részt. a kulturális műsort a zrinyi kupáért rendezett sportversenyek egészítették ki. a posta a várkapunál különbélyegzőt használó postahivatalt állított fel. a várat övező térségen a dunaszekcsői halászcsoárd és a hajszlói földművesszövetkezet disznótoros vendéglője és borkóstoló várta a betérőket./mti /

--

- v é g e -

18.39/s

- 18 -

*Rk*



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Béni utca 6. Telefon: 100 400, 350 400

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. szeptember 7.

bb 1. gyümölcsözően fejlődnek a magyar-bolgár kulturális kapcsolatok

vt/tr-lm zs

1964. szeptember 7.

sokoldaluan fejlődnek, szélesednek a magyar-bolgár kulturális kapcsolatok. az utóbbi hónapokban különösen a két ország felsőoktatási intézményei között alakult ki gyümölcsöző együttműködés. a szegedi józsef attila tudományegyetem például a szófiai tudományegyetemmel, a budapesti kertészeti- és szőlészeti főiskola a plovdivi mezőgazdasági főiskolával, az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem a szófiai műszaki főiskolával, a szarvasi övönöképző a burgaszi pedagógusképző intézettel kötött barátsági szerződést. ennek alapján rendszeres cserelátogatásokat bonyolítanak le professzorok, oktatók és egyetemi hallgatók között, s az intézmények megküldik egymásnak kiadványaikat, tudományos munkásságuk eredményei összegező tanulmányaikat.

együttműködési megállapodás született az idén a miskolci nemzeti színház és a szilvénai állami színház társulatának művészei között is. ennek értelmében a két együttes rendszeresen tájékoztatja egymást az új bemutatókról, kölcsönösen megküldik a szövegkönyveket, sőt egy-egy jelentősebb premierre meghívják a testvér-színház képviselőjét is.

a magyar és a bolgár művészegyüttesek között is szoros kapcsolatok szövődtek, tavasszal nagy sikerrel vendégszerepelt hazánkban a szófiai központi uttörőház 65 tagú tánc- és énekkara, júniusban a bolgár néphadsereg művészegyüttese látogatott el Magyarországra, a közelmúltban pedig a bodra szmjana 130 tagú gyermekkórus kitűnő képességeit ismerhette meg a magyar közönség. ezek és ezek tapsoltak bulgáriában a magyar néphadsereg művészegyüttesének, amely júliusban szerepelt a baráti országban.

/folyt. köv./

*le*

bb 1. /gyümölcsösben fejlődnek...1.folyt./-lm

a következő hetekben, hónapokban további cserelátogatások szerepelnek a programban. madách imre halálának 100. évfordulója alkalmából október elején a magyarországi ünnepekre ellátogatások között ismét zidorov, dimitrov-díjas bolgár drámaíró. bolgár vendégek vesznek részt egy sor hazánkban rendezendő tudományos eseményen; Ivan Kiszjov, a bolgár állami kulturális bizottság képviselője és tilijana batysarova archeológus például a magyar archeológusok országos tanácskozására érkeznek budapestre, s mindkettő előadásban számolnak be a bolgár múzeumok tevékenységéről. az év hátralévő részében a magyar tudományos, kulturális és művészeti élet számos képviselője utazik hosszabb-rövidebb tanulmányutakra, tapasztalatcserelátogatásra bulgáriába./mti/

bb 2. nagyszabású munkásvédelmi és szociális beruházások az egyesült vegyiművekben

i ni/tén-lm zs

1964. szeptember 7.

az egyesült vegyiműveknél munka- és védőruhákra évente mintegy félmillió forintot használnak fel. a vállalatnál foglalkoztatott asszonyok és lányok részére a közelmúltban 130 személyes ruhanyozót építettek, s a tervek szerint jövőre új 60 személyes öltözőt építenek csaknem kétfélmillió forint költséggel. több mint egymillió forintos beruházással bővítik az ebédlőhelyiséget, s félmillió forintot szánnak az üzemorvosi rendelő korszerűsítésére./mti/

bb 3. budapesten rendezik az 51. eszperantó világkongresszust

i vt/tné-lm zs

1964. szeptember 7.

az egyetemes eszperantó szövetség hágai kongresszusán elrogták a magyar eszperantó szövetség meghívását, és úgy döntöttek, hogy az 51. eszperantó világkongresszust 1966 augusztusában budapesten rendezik meg./mti/

- 1 -  
- 2 -

bb 4. virágzik a szibériai gólyaorr bánfalván

vid ká/tr-lm -cz

1964. szeptember 7.

a soproni botanikusok szerint a geránium szibirium, magyar nevén szibériai gólyaorr egyedül ismert hazai lelőhelye a bánfalvai kárpát malom kertje. első ízben 1948-ban bukkantak rá az alacsony-növésű kuszónövényre. az apró, csillagszerű virágokat hozó növény érdekes módon került bánfalvára. hazánk felszabadításának utolsó napjaiban szovjet páncélosok állomásoztak a kárpát malom kertjében, s feltehetően a páncélosok hernyótalpán levő földdel együtt került a kertbe a növény magja. az érintetlenül hagyott növény azóta is terjed és minden év őszén virágzik./mti/

bb 5. budapesten vendégszerepel india állami művészegyüttese

i át/tné-lm zs

1964. szeptember 7.

az „új india,” állami művészegyüttes szeptember 17-18-án budapesten vendégszerepel. a világhírű együttes a madách színházban mutatja be „a mai india élete énekek és táncban,” című műsorát. repertoárjukban főként keleti balettek, táncjátékok szerepelnek, és több szólóénekesük tolmácsolja az indiai zeneirodalom újabb alkotásait./mti/

bb 6. budapesten vendégszerepel a lengyel belügyminisztérium művészegyüttese

i ae/sk-lm zs

1964. szeptember 7.

szeptember 10-én érkezik budapestre a lengyel belügyminisztérium művészegyüttese, amely kéthetes magyarországi tartózkodása idején 10 előadáson mutatkozik be a főváros közönségének. az együttes fellép néhány vidéki városban is. a lengyel művészek vendégszereplését a magyar belügyminisztérium duna művészegyüttese szeptember végén viszonzza./mti/

- 3 -



bb 7. szobrot állítanak józsef attilának kunszentmártonban

vid/j/m/zs

1964. szeptember 7.

szobrot állítanak józsef attilának kunszentmártonban. a járási székhely lakói ezzel kívánnak maradandó emléket állítani józsef attilának, aki gyermekéveit a szomszédos öcsödön töltötte, és kunszentmártonban is sokat megfordult. az életnagyságu bronz-szobor - csontos károly szobrászművész alkotása - már elkészült és megérkezett a községbe. a szobrot a költő nevét viselő új gimnázium előtti téren állítják fel. az ünnepélyes avatásra az ősszel kerül sor. az ünnepségre a költő hozzátartozóit is meghívják. /mti/

---

bb 8. új oktatófilmek készülnek

1 vt/hné/m/zs

1964. szeptember 7.

az iskolai filmtézest a pedagógusok szakszervezetének irányításával az ipari, illetve mezőgazdasági gyakorlati foglalkozáson résztvevő általános iskolai tanulók egészségvédelmének segítésére két, egyenként 20 perces oktatófilmet készít. /mti/

---

bb 9. áruházi tolvajokat ítélték el

1 bc/gk/m/zs

1964. szeptember 7.

csavajda mária, budapesti lakos a lottó áruház kötöttáru-osztályáról válogatás közben pulóvert és jersey-kabátot lopott el, majd igyekezett észrevétlenül eltávozni az épületből. viselkedését azonban gyanusnak találták, s a rendész visszahívta. mire a tolvaj látta, hogy leleplezték megpróbált kerekét oldani, de sikertelenül. a központi kerületi bíróság csavajda máriát hathónapi szabadságvesztésre ítélte.

gulyás istvánné, akit korábban üzleti lopásért megbüntettek, a corvin áruházból két alkalommal értékes importanyagot lopott. második alkalommal, amikor 40 méter kartont emelt le a pultról, s a kosarába rejtette, tetten érték. a fővárosi bíróság jogerősen két évi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

---

8.45/-n

-4-

bb 10. egyelőre csak a lánchidon van délutánonként „igazi” csucsforgalom budapesten - felmérték a fővárosi gépjárműforgalom időbeli megoszlását

1 tz/tm/m/vg

1964. szeptember 7.

a hungária, a tanács- és a krisztina köruton, valamint a petőfi és a lánchidon egy éven át figyelték az építőipari és közlekedési műszaki egyetem utépitési tanszékének oktatói és munkatársai az áthaladó gépkocsikat, figyelmen kívül hagyva azonban a tömegközlekedési eszközöket. céljuk a gépkocsiforgalom időbeli megoszlásának megállapítása volt.

nemrég elkészültek az összegyűjtött adatok feldolgozásával is. kiderült, hogy ha eltekintünk a tömeg közlekedési eszközöktől, a fővárosban csucsforgalmi órák tulajdonképpen egyáltalán nincsenek, hanem minden nap reggel 6 - és 10, illetve délután 2-6 óra között van egy-egy nagyforgalmu időszak. ezeken a periódusokon belül azonban az egyes órák forgalma között - és ez talán a vizsgálat legmeglepőbb eredménye - alig van különbség. az egyetlen kivétel a lánchid, ahol hétköznaponként délután 4-5 óra között, szombaton pedig a déli órákban félreismerhetetlenül igazi csucsforgalom jelentkezik.

bebizonyosodott az is, hogy hétfőtől péntekig az egyes napok forgalma között gyakorlatilag nincs különbség. a nagy eltérés szombaton és vasárnap mutatkozik, de itt már döntő szerepet játszanak az évszaksbeli különbségek is. nyáron például szombaton déli 12-től négy óráig át lépik át szinte szakadatlan sorban a főváros határát a balaton felé gördülő kocsik, négy óra után viszont a forgalom ismét a megszokott színvonalra csökken. vasárnap ugyanitt reggel 6-7 óra között mutatkozik a „csucsidő”, amikor az uton már eléri a telítettségi fokot. visszafelé a szinte zárt rendben érkező kocsioszlop vasárnap este hat óra tájt éri el a főváros határát, s attól kezdve este 10-ig tart az összefüggő kocsisor áramlása. ezen belül a legnagyobb a zsúfoltság 7-8 óra között, amikor gyakorlatilag már több kocsi gördül a főváros felé ezen az uton, mint amennyi elvileg elfér rajta. és bár méreteiben jóval csekélyebb, jellegében hasonlóképpen alakul a szombat-vasárnapi forgalom a többi üdülőhelyek - a dunakanyar, stb. - felé vezető utakon is. /mti/

---

8.55/-n

-5-

466 2001

bb 12. angyalföldön épül fel közép-európa első iparművészeti műteremháza

1 sb/lk/m/vg

1964. szeptember 7.

az ország legnagyobb gyárait tervező ipanterv dolgozói érdekes, újszerű feladatot végeztek. a szokástól eltérően most nem valamelyik iparágnak, hanem a hazai iparművészeknek terveztek modern, új létesítményt. emődy attila és harsányi istván építész, fehér miklós statikus és száva györgy gépészmérnök elkészítette közép-európa első iparművészeti alkotónak, vagyis az iparművészeti vállalat központi műteremháza-  
nak terveit.

angyalföldön, a mauthner sándor és futár utca sarkán, a rákos patak mellett építik fel az iparművészeti munka új központját. nehéz feladat volt a tervezés, mert csaknem valamennyi iparművészeti ágazatnak egy épületben kell helyet adni. a művészi és a gyári munka összhangját kellett kialakítani a tervezőknek. üzemetnem tervezhettek, hanem csak az ihletett művészi munkának megfelelő műtermeket, de ugyanakkor gondoskodni kellett arról, hogy az alkotóknak is rendelkezésére álljanak azok a legfontosabb, korszerű technikai eszközök, amelyeket a gyárak használnak. nincs az országban egyetlen ipartelep sem, amelyben anynyi iparágra jellemző technikai eszközt kellett volna összevonni, mint ebben a műteremházban. a mindössze háromemeletes épületbe kerülő berendezések így többek között képviselik a kötőszövő, a fonó, a textilfestő és a konfekcióipart, a butor- és asztalosárugyártást, a finomkerámiatermelést, az üvegtechnikát, valamint a fémnyomó- és a lakatosipart. több mint harminc különböző műterem és kis műhelyrészleg kap helyet az épületben. a tervezők ötletes megoldással a ház pilléreiben és a helyiségek álmennyezetében rejtik el a sokféle gép energiahálózatát és a különböző szellőztető, klimatizáló berendezések vezetékeit. ezenkívül a műteremház mellé épített majdnem ezer négyzetméteres raktár és teherfelvonók segítségével biztosítják majd az üzemszerek folyamatos anyagellátását. az iparművészek háza építészetileg is művészi alkotás, amelyet a tervezők viszonylag egyszerű eszközökkel, nagy üvegfelületek és síma műköburkolat felhasználásával tesznek angyalföld egyik legmodernebb épületévé. a korszerű tervek alapján előreláthatóan már a jövő évben sor kerül a magyar iparművészek új központjának építésére. /mti - sas béia/

-..-

bb 14. 200 dalt jegyzett le emlékezetből

vid/j/m/zs

1964. szeptember 7.

denke daniel siklósi szőlősgazda 200 dalt jegyzett le emlékezetből. a dalokat elküldte dr. szegi endre szegedi népdalkutatónak, aki 25, szövegében és dallamában egyaránt eddig ismeretlen népdalt fedezett fel a gyűjteményben. /mti/

-..-

9.28/-n

-6-

bb 11. önjáró pázsitnyíró készül pécsett

vló/lk/m/ki

1964. szeptember 7.

a kertészeti szakemberek kívánságára a pécsi vasas ktsz fűnyíró berendezéseket tervezett és készítette, rövid idő alatt egész gépcsafadót alakítottak ki, a kézi hajtású, könnyű pázsitnyíró külföldön is sikert aratott, hollandiából tízezer ilyen fűnyíró szállítására kaptak megbízást erre az évre, a rendelő megelégedését bizonyítja, hogy 1965-re újabb háromezerre küldött megrendelést.

a vasas ktsz most új típussal gyarapította a fűnyíró gépcsafadót, elkészítették egy önjáró berendezés mintapéldányát, ennél nem kell a kezelőnek a gép után gyalogolni, sem a vágókést mozgatni, mert a gépen ülve irányítja a berendezést, előnye még, hogy az eddigi ötven helyett nyolcvan centiméter szélességben vágja le a fűvet. /mti/

---

bb 13. a holland bintje az új burgonyaszár a bakonyban

vló/ká/tr/m

1964. szeptember 7.

a bakony hűvös, párás éghajlatu vidékein a somogyi sárga, korai somogyi, valamint a somogyi kifli nevű fajták mellett új kiváló burgonya meghonosítását kezdték meg a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársai, a bintje elnevezésű, hollandiából származó, sajátos zamatu, kiváló étkezési fajta zircen, olaszfalun, romádon és veszprémvársányon egyaránt száz mázsán felül termett holdanként, tekintettel a kiugró eredményekre, jövőre már 800 holdon termesztik a bakonyban és a termést vetőmagként értékesítik. /mti/

---

bb 15. vartulajdonos uttorók siklóson

vló/j/m/zs

1964. szeptember 7.

a baranya megyei-tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi határozata szerint a siklósi vár - tavasztól őszig - az uttorók birodalma lesz, vasárnaponként 20-25 pajtás korabeli öltözetben, fegyverekkel és előre megszabott „körletrend” szerint teljesít majd szolgálatot, a várszolgálatban a siklósi és a megyei uttorócsapatok tagjai vesznek részt, a szolgálatra pályázó pajtásoknak természetesen jól kell majd ismerniük a siklósi vár történetét, a végvári vitézek harcait, életét, a tervek szerint a baranyai pajtások 1965. április 4-én ünnepélyes külsőségek közepette veszik birtokukba hazánk egyik legszebb műemlékét, a siklósi erődítményt. /mti/

---

9.200/-n

-6-

942 2005

bb 23. megelőzik a drótkötélpályák szakadását a közép-dunántúli szénbányákban

vid lk vm szf

1964. szeptember 7.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt üzemében a sok-sok kilométer hosszú drótkötélpálya karbantartása igen költséges, a pályakötelek ugyanis idő előtt tönkremennek, mert - amint a szakemberek megfigyelték -, a csillekocsik felfüggesztő szerkezeteinek kerekeitől csak egyik oldaluk kopik, ilyen módon féloldalassá válik a drótkötél, az elemi szálak egyensúlya megbomlik, s a meggyengült tenerbíróképeség miatt beáll az üzemzavar, nem egyszer leszakadt már a kötélpálya kisebb-nagyobb szakasza, s ez az egyenletes termelőmunkát gátolja.

a drótkötélpályák élettartamának növelésére az ajkai szénosztályozó mérnökei ötletes szerkezetet dolgoztak ki, a lényege az, hogy időnként megforgatja a többszáz méter hosszú, súlyos drótköteleket, s ezzel egyenletessé teszi a kopást, a több mint fél éve megfigyelés alatt levő szerkezet beváltotta a hozzáfüzött reményeket, s most a tröszt további drótkötélpályáin térnek rá alkalmazására, az első három szerkezet próbáját sikerrel tartották meg. /mti/

---

bb 27. korszerűsítik a gyermekélelmezés intézményeit pécsett

vid j vm zs

1964. szeptember 7.

a pécsi városi tanács szakemberei tanulmánytervet készítettek a gyermekélelmezés korszerűsítésére, a már jóváhagyott terv szerint a meglévő konyhák tehermentesítésére pécs második és harmadik kerületében ezer, illetve ötszáz adag kapacitású előkészítő üzemet létesítenek, a második kerületi előkészítő üzemet 1966-ban, a harmadik kerületit 1968-ban adják át rendeltetésének, egyidejűleg korszerűsítik, gépesítik a régebbi konyhákat is. /mti/

---

bb 25. „gémgyűrű”, dél-dunántul legnagyobb halastava körül

vid ká tr vm

1964. szeptember 7.

dél-dunántul legnagyobb halastava - a több mint 300 holdas sumonyi tó - különös látványt nyújt ezekben a napokban, a víz körül a szürkegémek valóságos élő kerítést vontak, a tó ugyanis erősen apad, helyenként mindössze 40-50 centiméter mély, így a gémekek könnyen lábálják a vizet és hamar megtalálják a halakat.

/folyt.köv./

9.30

- 7 -

1964. szeptember 7.

/bb 25. „gémgyűrű.....1. folyt./vm

a halászsok most letették halfogó szerszámaikat és puskát fogtak, hogy elűzzék a „szurkekabátos„ hadsereget. a gémekek ugyanis naponta egy kiló pontyot is megesznek és gyakran 20-25 dekás halakat nyelnek le. érdekes, hogy néhány esztendővel ezelőtt még ritka vendég volt ezen a vidéken a szürkegém, most pedig legalább 150-200 gém halászik rendszeresen a sumony vizén. szerencsére már nem sokáig nyugtalanítják a halállományt, néhány hét múlva elindulnak téli szállásukra, a földközi-tenger melléki országokba./mti/

bb 16. új szálloda és lakótelep épül szombathelyen  
vid j vm zs 1964. szeptember 7.

elkészült szombathely városközpontjának rendezési terve. eszerint a város centrumában, a thököly imre utca és a második rákóczi ferenc utca sarkán 12 millió forint költséggel új szállodát emelnek; a megyeszékhely egyik legszebb részén, a hunyadi jános ut környékén pedig 2000 lakásos lakótelepet létesítenek./mti/

bb 17. házilag készített gépekkel segítik a betoncsőgyártás fejlesztését a szentendrei betonárugyár dolgozói

i sb lk vm vg 1964. szeptember 7.

az új lakótelepek és üzemek építkezéseiben a betoncsatornacső az egyik legkeresettebb cikk. az ém betonelemgyártó vállalat üzemei ugyan jelentősen növelték a betoncső termelését, mégsem tudnak annyit gyártani, mint amennyi szükséges lenne. ezért a vállalat szentendrei gyárának dolgozói házilag készítettek a korábbiaknál korszerűbb és nagyobb teljesítményű csőgyártó gépeket. az elsőt még jórészt külföldi alkatrészekből állították össze, de most már elkészült a második és a harmadik gép is, amelyhez csak hazai anyagot használtak fel. a mintegy 150.000 forint értékű új gépek teljesítménye 20-25 százalékkal nagyobb, mint a régi berendezéseké. ennél is jelentősebb, hogy az új berendezések a korábbinál jobb minőségű, vagyis másodosztályu helyet elsőrendű árut gyártanak. bővítették a vaslasztékot is, mert nemcsak 10-30, hanem 10-80 centiméter átmérőjű csöveket is készítenek az új berendezések. a három gép évente mintegy 210 kilométer hosszú betoncsővel segíti az ország csatornahálózatának építést. az év végéig azonban még két új csőgyártó berendezést készítenek a szentendrei üzem dolgozói./mti/

9.40/-n

1000/000

- 8 -

bb 29. magyar párt-és kormányküldöttség utazott bulgáriába a felszabadulási ünnepekre

t bc/ lk vm

1964. szeptember 7.

hétfőn reggel magyar párt-és kormányküldöttség utazott a bolgár népköztársaságba, bulgária felszabadulása 20. évfordulójának ünnepeire.

a küldöttséget fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezeti. a delegáció tagjai: nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. dabronaki gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, az élelmezésügyi miniszter első helyettese és ferencz lászló, a magyar népköztársaság szófiai nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, aki a bolgár fővárosban csatlakozik a küldöttséghez.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese és több minisztérium képviselői bucsuztatták. jelen volt a bucsuztatásnál jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, s a nagykövetség több tagja./mti/

9.35

940 Zselv

- . -

- 9 -

bb 20. egyiptomi és szudáni földimogyorót pörkölnék megyesegyházán

vid ká tr vm

1964. szeptember 7.

hazánk legjelentősebb földimogyorótermelő vidékén, a békés megyei megyesegyházán az aranykalász tsz. pörköltüzemet rendezett be. a cirokszárrel és egyéb mezőgazdasági melléktermékkel olcsón fűthető gépek a helyben termelt nyersmogyoróból varázsolnak izletes csemegét. a gépeket azonban év közben sem hagyják kihasználatlanul. az üzemben most egyiptomból és szudánból érkezett nyers földimogyorót pörkölnék, csomagolnak./mti/

bb 18. még az idén megkezdik győr belvárosának rekonstrukcióját

vid lk vm szf

1964. szeptember 7.

győr külső kerületeiben több új lakótelep épült, a belvárosban azonban csak ezután kerül sor nagyobb építkezésekre, foghíjak eltüntetésére, régi épületek lebontására. győr-nádorvárosban, a felszabadulás utja két oldalán tervezett 6300 lakás építésének megkezdése legalább egy évi késedelmet szenved, mert a közművesítéshez szükséges főcsatorna nem készül el az eredetileg megállapított határidőre. a csatorna és vízvezetéképítő vállalat ugyanis állandó munkaerőhiánnyal küzd. ezért, hogy az épülő lakások száma ne csökkenjen, előbbre hozzák a belváros rekonstrukciójának megkezdését. a tanácsköztársaság utján a háboruban elpusztult star garázs helyén még az idén hozzáfognak a hatemeletes lakóház építéséhez. már kiürítették a lukács sándor utca sarkán álló régi egyemeletes házat. készülnek a tervek a jókai utca és tanácsköztársaság utja sarkán az eto-kör helyének beépítésére. új épületet terveznek az aradi vértanúk utján, a rába-filmszínháztól a bajcsy zsilinszky utcáig terjedő részen is, ahol a lakásokon kívül nagyméretű üzemi konyha, valamint a gelka rádió és televíziójavító üzemet helyezik el. a volt star garázs mögött az árpád ut felől is építenek új szárnyat, ezenkívül még más épületeket terveznek./mti/

bb 21. tanyasiak kollégiuma debrecenben

vid j vm sr

1964. szeptember 7.

az új tanévvel nyitotta meg kapuit debrecenben a város első tanyai kollégiuma. a városi tanács művelődésügyi osztálya ezzel a tanyavilág fiataljainak szakosított felsőoktatását kívánja segíteni. egyelőre hatvan személyes kollégium működik, de a következő években a létszámot kétszázra kívánják emelni./mti/

- . -

9.50/-n

-10-

bb 22. gazdag bronzkori lelet került elő napkoron

vid j vm zs

1964. szeptember 7.

gazdag bronzkori leletre bukkan napkor belterületén vályogvetés közben orgovány andrás: egy cserépedényben 60 darab bronztárgyból álló gyűjteményt hozott felszínre. a majdnem 4000 éves lelet 17 bronzbaltát, ugyanennyi sarlót, 7 lándzsát, 5 karperecet, 3 kézi fűrészt, 1 jókora bronzrögöt, lemezt és karddarabokat tartalmaz. a gyűjtemény, amely a nyiregyházi muzeumba kerül, valószínűleg a bronzöntőműhely tartozéka lehetett./mti/

bb 19. bevált a gépesített építésvezetőség

vid/lk/m/szf

1964. szeptember 7.

dunaujvárosban, a 26. állami építőipari vállalat a tervszerűbb gépmozgatás, a kisebb földgépek gazdaságosabb kihasználása céljából tavasszal külön gépesített építésvezetőséget alakított. irányítása alá vonták a vállalat földmunkagépeit: markolókat, teknős rakodókat, földtolókat, árokásókat és az uthengereket. összesen 18 földgép került az új építésvezetőség hatáskörébe. itt gyűjtötték össze a gépek kezelőit is.

az első négy hónap tapasztalatai szerint a földgépek csoportosítása bevált. a gépkezelők továbbképzését, szakmai oktatását rendszeresítették. egy-egy gépkezelő több gép vezetését megtanulta. ugyanakkor a gépek végzett munkájának a mennyisége is megnőtt. a földgépek többségével - az uthengerek kivételével - ma már két műszakban dolgoznak.

egyetlen gond nehezíti a gépesített építésvezetőség munkáját: a gépjavítás, amelyet a vállalat másik részlege végez, igen nehézkesen és lassan. azt tervezik, hogy ha a folyamatos gépjavítást megnyugtatóan megszervezik, az építőipari gépkocsidarukat is a gépesített építésvezetőséghez csatolják./mti/

bb 24. százhetven ipari szakmunkást nevelnek diósgyőrött a mezőgazdaság részére

vid/lk/m/ki

1964. szeptember 7.

a diósgyőri 116-os ipari-tanuló intézetben borsod megye mintegy ötven üzeme, vállalata, gyára részére gondoskodnak szakmunkások utánpótlásáról, neveléséről. az új tanévben az iskola a mezőgazdasági üzemeket is segíti ipari szakemberek képzésével. hatvanan a mezőgazdasági gépszerelő szakmát, száztizen pedig a lakatos, illetve a kovács szakmát tanulják.

az intézet vezetősége jól felkészült az új tanévre. felújították a berendezéseket, kicserélték a fűtőberendezést, rendbehozták az épületeket. a felújítási, javítási munkákban részt vettek az intézet régebbi tanulói is, akik a butorok, ajtók, ablakok festésénél, fényezésénél mintegy ezer órai társadalmi munkát végeztek./mti/

9.56/-n

-10-

1012 200

bb 26. szőlőfeldolgozó üzemek, gyümölcstárolók épülnek a duna-tisza közén

vid/ká/tr/m

1964. szeptember 7.

a második ötéves terv végéig nagyarányú szőlő- és gyümölcs-telepítési programot valósítanak meg a duna-tisza közén. a táj kertészeti kultúrájának továbbfejlesztésére, a vidék homokterületeinek hasznosítására 1965-ig egymilliárd forintot költenek, s 70.000 holdon alakítanak ki nagyüzemi szőlősöket, gyümölcsösöket. eddig 40.000 holdat telepítettek be.

a tájat teljesen átformáló ültetvényekhez kiszolgáló létesítményekről, pincékről, prэшházakról, csomagolókról és más technikai felszerelésről kell gondoskodni. hiányuk, bár még csak részben fordultak termőre az új ültetvények, máris gondot okoz a gazdaságoknak. a szőlősök és gyümölcsösök ugynevezett közművesítésére csak a harmadik ötéves terv időszakájában kerülhet sor, de addig is a termőre fordulással egybehangolva prэшházakat, gyümölcs-csomagolókat, feldolgozókat építenek, növelik a pincék befogadóképességét. a kertészek által elkészített egységes, ugynevezett gyümölcserési prognózis évek-re megszabja az ezzel kapcsolatos feladatokat. a jövő évben, amikor az ültetvények egyrésze már teljesen termőre fordul, a súlyponti szőlőtermelő vidékeken, így jánoshalmán és szabadszálláson, szőlőfeldolgozó üzemeket létesítenek, s megkezdik 75 gyümölcstároló- és válogató építését is. az állami gazdaságokban már az idén megindult a „kiszolgáló”, létesítmények építése, ezek közül a legnagyobb a kiskunhalasi állami gazdaság tájói üzemegységében épülő 40.000 hektóliteres borkombinát. /mti/

-..-

bb 28. a szén- és olajbányászat, valamint a külkereskedelem jelentős többlettel járul hozzá a téli tüzelőanyag-készletekhez

i szf/gk/m/vg

1964. szeptember 7.

a legutóbbi két kemény tél tanulságai alapján az országos tervhivatal, a nehézipari minisztérium és a többi illetékes hatóság már májusban megkezdte az idei tüzelőanyaghelyzet felmérését, majd a téli tüzelőkészletek felhalmozására vonatkozó tárgyalásokat. a tanácskozások augusztusban lezárultak, s nyomban, de már ezt megelőzőleg is hozzáfogtak a téli készletek gyűjtését célzó határozatok végrehajtásához. a cél az, hogy a népgazdaságnak az év végére olyan tüzelőkészletei legyenek, amelyek a következő esztendő első negyedének hazai energiahordozó termelésével és az erre az időszakra tervezett importtal együtt elegendők legyenek a szokásosnál esetleg erősebb télen is.

/folyt.köv./

11.07/-n

-12-

bb 28. /a szén - ... 1. folyt./ m

ennek egyik fő biztosítéka, hogy a szénbányászat vállalta: idei évi termelési előirányzatán felül legalább 200 000 tonna szenet termel ki, de erejét megfeszítve arra törekszik, hogy ezt a többletet lehetőség szerint még növelje. a többtermelés biztatóan halad. a kőolaj- és földgázipar 143 000 tonna fűtőolajat állít elő tervén felül és 8 millió köbméter földgáztöbblettel járul hozzá a tüzelőtartalék-képzéshez. a földgáztöbblet jelentős részét a kohók használják majd fel, ezzel szemben a kohászat a tervezetten felül 45 000 tonna kokszot ad át az iparnak és a belkereskedelemnek, az utóbbinak a háztartások ellátására. a hazai erdőgazdaságok 20 000 tonna tüzfát juttatnak többlettermelésükből és meglevő készleteikből a belkereskedelemnek.

nagymértékben hozzájárul a tüzelőmérleg egyensúlyához a külkereskedelem, amely az évi terv szerint külföldön lekötött tüzelőmenyiségeken felül még legalább 350 000 tonna jó minőségű, a lakosság és a máv részére alkalmas szenet, továbbá 50 000 tonna tüzfát hoz be. a külföldi vásárlások biztatóan haladnak, a többlet egy része már be is érkezett az országba. a külkereskedelem erősen szorgalmazza az évi tervében előirányzott vasuti import tartálykocsik beszerzését is, hogy a máv még az őszi csúcsgazdálkodás alatt megkaphassa azokat.

az ország téli tüzelőjének biztosítására irányuló intézkedéseknek különben nagy részét kell végrehajtani a máv-nak, amelynek az a feladata, hogy a szén és olaj elszállításához szükséges vasuti kocsikat folyamatosan kiállítsa és az importszállítmányokat zavartalanul fogadja a határállomásokon, főleg záhonyban, ahova az import tüzelőanyag jelentős része érkezik a szovjetunióból. /mti/

-..-

11.27/-n

-13-

11.27.201

bb 31. megnyitott az újságíróiskola új tanéve

t vt j vm sr

1964. szeptember 7.

a magyar sajtó házában hétfőn szakasits árpád, az újságíró szövetség elnöke nyitotta meg az újságíróiskola új tanévet. méltató szavakkal szólt julius fucikról, az emberiség szabadságáért életét áldozó forradalmár újságíróról. elmondotta, hogy szeptember 8-át, kivégzése napját a nemzetközi újságíró szervezet az újságírók nemzetközi szolidaritási napjának nyilvánította.

a megnyitó után megtartották az első előadást./mti/

bb 32. megnyitott a népművészet mestereinek 1964. évi kiállítása

t ol/tné/m/zs

1964. szeptember 7.

hétfőn a népi iparművészeti tanács régiposta utcai mintatermében dr. pillis pálné, a háziipari és népi iparművészeti szövetségek országos szövetségének elnöke nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyitotta meg a népművészet mestereinek 1964. évi kiállítását. ott volt a megnyitón kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, s jelen voltak a művelődésügyi minisztérium a népi iparművészeti tanács és a népművelési intézet képviselői is. részt vett a megnyitón a népművészet mintegy 50 mestere.

az érdekes és látványos kiállításon több mint 150 művészi tárgy ad képet a magyar népművészet mai mestereinek munkájáról.

izléses fafaragások, dísz tárgyak, szimpompás buzsáki, sárközi, kalocsai mestermunkák tanuskodnak a népi faragók himnuszok, szövők, varrók, kerámikusok művészetéről.

a kiállítást a tervek szerint egy hónapig tartják nyitva./mti/

bb 33. új iskolát és korszerű pedagógusszállót építenek salgótarjánban

vid/j/m/sr

1964. szeptember 7.

hétfőn a salgótarjáni városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén az 1964-65. évi művelődésügyi tervet vitatták meg. a határozatok közül különösen figyelemreméltóak az általános és középiskolai nevelés feltételeinek biztosítására hozott határozatok. a városperemi károly-akna, az idegér és kővár körzetében például kéttantermes általános iskola építéséről, a városközpontban pedig az új, 16 tantermes gimnázium és a pécskő utcai általános iskola építésének soron kívüli megkezdéséről határozott a végrehajtó bizottság. határozat született arra is, hogy a városban még az idén pedagógusszállót építenek a fiatal és egyedülálló nevelők számára. a hat-hat fős férfi, illetve női pedagógusszálló - korszerűen berendezve - még az idén elkészül salgótarjánban. /mti/

13.15/-n

-14-

bb 30. lengyelországi vendégszereplésre utazott az állami bábszínház

k ol/tné/m

1964. szeptember 7.

az állami bábszínház 25 tagu együttese szilágyi dezső igazgató vezetésével hétfőn reggel lengyelországba utazott. az együttes tíz napos vendégszereplése során hat felnőtt és öt gyermek előadást ad a krakkói groteska színházban./mti/

bb 35. időjárásjelentés

gk/m

1964. szeptember 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. szeptember 7-én, hétfőn 13 órakor:

hűvös, szeles idő

az elmúlt hét végén az atlanti-óceánon és Európában ismét megélénkültek a légmozgások, ennek következtében az átmenetileg meleg és száraz időszakot hűvösebb és esőre hajló, nyugat-Európában erősen szeles idő váltotta fel. tegnap és ma éjjel a kárpát-medence térségébe mérsékelt hűvös tengeri levegő érkezett.

házánkban tegnap szeles, a dunántul nyugati részének kivételével meleg, napos idő volt. az északnyugat felől érkező hűvösebb levegő hatására tegnap a dunántul nyugati felében 3-6, máshol 7-10 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben nyugaton 23-26, keleten 27-29 fokig emelkedett, ma hajnalra 13-16 fokig hűlt le a levegő. a tegnap délutáni első hidegfront átvonulása során helyenként futó záporok, zivatarok keletkeztek, majd az éjszaka folyamán, amikor a hidegfront ugynevezett veszteglő fronttá alakult át, országos eső kezdődött, főként a dunántulon újabb zivatarokkal. a reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 milliméter körül volt, de a nyugati határmezékben a bakony, vértés környékén és az északi-hegyvidék egy részén 10 millimétert meghaladó esőmennyiséget mértek, de farkasgyepűn 20, kisbéren 30, a salgótarján közelében levő nógrádszakállon és lipkén 47, illetve 48 milliméter is előfordult.

ma délelőtt országsszerte hűvös, borult, többfelé esős volt az idő.

/folyt. köv./

13.44/-n

-15-

bb 35. /időjárásjelentés ... 1. folyt./ m

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20.6 fok volt, 2.0 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 19 fok, várható időjárás kedd estig: ma erősen felhős idő, sokfelé további esővel. holnap a felhőzet felszakadozik, már csak néhány helyen lesz átfutó eső. a szél a tiszántulon is északira fordul és megerősödik. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-16 legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 18-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 195 centiméter./mti/

...

bb 34. nemzetközi szövetkezeti kereskedelem-szervezési konferencia a gellért szállóban

t kz gk vm ká

1964. szeptember 7.

bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, magyar, román és szovjet szakemberek részvételével háromnapos nemzetközi szövetkezeti kereskedelem-szervezési konferencia kezdődött hétfőn a gellért szállóban. a szövetkezeti vendéglátóipar ellátási körzeteinek kialakításával, a kereskedelmi propaganda és reklámszervezés feladataival foglalkozó tanácskozást molnár károly, a szöveg elnökhelyettese nyitotta meg. hangsúlyozva a nemzetközi tapasztalatcserék fontosságát, rámutatott, hogy a szocialista országok szövetkezetei között kialakult szoros együttműködés elválaszthatatlan része azoknak az eredményeknek, amelyeket ezek az országok az új kereskedelmi formák gyors ütemű elterjesztésében, a korszerű üzletberendezések kialakításában értek el.

a megnyitó után szirmai jenő, a szövetkezetek országos szövetségének elnöke, a földművesszövetkezeti kiskereskedelem és vendéglátóipar fejlődése, problémái és perspektívái, címmel tartotta a konferencia első előadását. többek között rámutatott, a mezőgazdaság szocialista átszervezése, a falusi emberek élet- és munkakörülményeinek gyökeres megváltoztatása, a villamosítás, továbbá a mezőgazdasági munkák gépesítése sok tekintetben megváltoztatta és alaposan megnövelte a falvakat ellátó földművesszövetkezeti kereskedelem és vendéglátóipar feladatait. új, a korábbinál nagyobb követelmények adódnak abból is, hogy a szövetkezeti gazdaságok megerősödésével a rendszeres előlegfizetések következtében az ezelőtt szakszosan jelentkező kereslet most már szinte mindenütt egyenletes.  
/folyt.köv./

13.51/-n

-16-

lc

/bb 34. nemzetközi...1. folyt./vm

a kereskedelemnek ma már a falvakban is minden nap bőséges, s a városi üzletekével azonos összetételű árukészlettel kell rendelkeznie. nincsenek többé ugynevezett falusi cikkek. az elektromos háztartási gépek, a modern butorok és lakberendezési cikkek, az újonnan készült cipők és ruhák, a divatos anyagok a falvakban ugyanolyan keresettek, mint a városokban. a vásárlóerő, s ezzel együtt az igények növekedése - hangsúlyozta - csak az egyik oldala a falusi élet változásának, a falusi emberek életszínvonal-emelkedésének, a fejlődés másik oldala, elengedhetetlen velejárója az, hogy a falusi boltok tevékenysége ma már nem merülhet ki egyszerű áruelosztásban. a kereskedelemnek az a feladata, hogy a fogyasztók igényeinek megfelelő árut korszerű eszközökkel, kulturált formák között, tálalja, a vásárlóknak. az új helyzet megköveteli, hogy a kereskedelem tovább javítsa kapcsolatát a hazai iparral és még jobban kihasználja azokat a lehetőségeket, amelyek a kgst-ben együttműködő országok kooperációja az áruválaszték bővítésével is nyújt. a rendszeres piacutatás, az igények pontos felmérése terén még ugyancsak sok a tennivaló.

a háromnapos konferencia további részében előadások hangzanak el a földművesszövetkezeti vendéglátóipar tevékenységéről, valamint a kereskedelmi propaganda-és reklámszervezés problémáiról. ezek megvitatása után - csütörtökön - a konferencia résztvevői vidéki körutra indulnak, hogy tanulmányozzák a földművesszövetkezeti kereskedelem és vendéglátóipar munkáját./mti/

...

bb 36. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen

t bc/tr vm zs

1964. szeptember 7.

a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 16. évfordulója alkalmából szon csan njom nagykövet hétfőn sajtótájékoztatót tartott a koreai nagykövetségen. méltatta a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának történelmi jelentőségét, majd a szocialista országépítő munka eredményeiről tájékoztatta a sajtó képviselőit./mti/

lc

14.10/-n

-17-

bb 37. megkezdődött a ganz-mávag zalaegerszegi telepének bővítése

vid/tné/m/ki

1964. szeptember 7.

a ganz-mávag zalaegerszegi telepét a következő években bővítik, több műhelycsarnokot emelnek. néhány év múlva ez a telep lesz a város legnagyobb ipari üzeme, a jelentéges munkásszáma megdöbbenő. a telep tanműhelyében máris több száz ipari tanuló ismerkedik a vasas szakmával.

a telep folyamatos, több évig tartó bővítési munkái elkezdődtek. hétfőn, a zala megyei tanács építőipari vállalatának dolgozói megkezdtek három ezer négyzetméter alapterületű műhelycsarnok alapozását. az előregyártott vasbeton elemekből készülő épületet az év végére átadják /mti/

...-

bb 38. műszerkiállítás nyílt szegeden

vid/tné/m/ki

1964. szeptember 7.

hétfőn műszerkiállítás nyílt szegeden a dél-magyarországi áramszolgáltató vállalat művelődési termében. mintegy száz kiállítás tárgy érzékelteti a villamosműszerek fejlődését a századfordulótól napjainkig. kiállították a szegedi tiszaparti új transzformátorállomás távvezérlő műszereit is, amelyek lehetővé teszik, hogy az állomás rövidesen kezelőszemélyzet nélkül működjék.

a kiállításon francia, német és japán műszaki filmeket vetítenek a látogatóknak. /mti/

...-

bb 39. felszáradtak a rizstáblák - ismét aratnak csongrád és békés megyében

vid/ká/tr/m

1964. szeptember 7.

csongrád megye legrégebbi rizstermelő vidékén, a hőmezővársárhelyi állami gazdaságban a jó két hete lecsapolt földek anynyira felszikkadtak, hogy hétfőn megkezdhetik a rizs aratást. az első napon több mint százán álltak be a tömött, súlyos kalászatot érlelő táblákba.

/folyt. köv./

14.20/-n

-18-

bb 39. /felszáradtak ... 1. folyt./ m

az időjárás kedvezett a vízi gabona fejlődésére, sok volt a napsütés, az esőzések pedig nem jártak ezen a tájon tartós lehűléssel. a kaszásokra is igen szép idő köszöntött hétfőn: viszonylag száraz földeken, derült időben dolgoztak. könnyebb az aratás azért is, mert az 500 holdas telep felett repülőgépek jártak a nyáron, s új hatásos vegyszert permeteztek szét. a „stam,” nevű gyomirtó kitünően vizsgázott, az aratóknak most nem kell bajlódniuk a betakarítást megnehezítő vízi gyomnövényekkel. ezek kipusztultak, s tiszta termést kötnek kérékbe.

a körös-vidéki termelőszövetkezetek rizstáblái az utóbbi évek legjobb termését érlelik. különösen az új telepeken és a vegyszerezett táblákon szép a vetés, kővérek, üvegesek a rizs szemek. a megyében elsőnek a gyomai új élet tiszetvenhárom holdas új rizstelepén látták munkához a rizsaratók. könnyen pergő dunghai shali rizsfajtát sarlóval vágják, óvatosan kötik kérékbe és rakják keresztbe, hogy a magból minél kevesebb hulljon el. az új élet tiszet kiváló minőségű rizsét - amiből 25 mázsán felüli holdankinti átlagtermést takarítanak be - minőségi vetőmagként veszi át az országos vetőmagtermelő és ellátó vállalat. /mti/

...-

bb 40. husz külföldi ország szakembereinek jelenlétben kedden megkezdődik az európai szeizmológusok kommissziójának ülése

t t z t n é v m k i

1964. szeptember 7.

kedden reggel a magyar tudományos akadémia székházában megkezdődik az európai szeizmológusok kommissziójának ülése és a vele együtt megrendezésre kerülő európai „felső köpeny,” szimpózium.

a földrengéskutatóknak e nagy összejövetelén a hazaiakon kívül husz ország - a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia, anglia, ausztria, belgium, dánia, finnország, franciaország, görögország, hollandia, norvégia, nyugat-németország, olaszország és törökország, a tengerentúlról pedig algéria és az usa - összesen mintegy 80 szakembere vesz részt. a hét végéig tartó tanácskozásnak, amelyen három magyar és 93 külföldi előadás hangzik el, fő célja a földrengések keletkezésével és előrejelzésének lehetőségeivel kapcsolatos legújabb kutatások eredményeinek kölcsönös feltárása. /mti/

...-

14.35/-n

-19-

bb 41. „tükörtetők,, pécsi házakon

vid/ká/tr/m

1964. szeptember 7.

szép természeti tünemény szemtanúi voltak hétfőn délelőtt a pécsiek. a mecsek felől fekete felhők usztak a város fölé és bőséges esőt zúdítottak a házakra. délkelet felől ugyanakkor teljes erővel sütött a nap, fényárba borítva pécs nagy részét. az égbolton szivárvány tünt fel, az épületeket fedő nedves cserepek pedig ragyogni kezdtek. a „tükörtetők,, oly erővel verték vissza a napsugarakat, hogy szinte vakítottak. a dombokról nézve különlegesen szép látványt nyújtott az ezernyi tündöklő háztető. az érdekes jelenség mindössze néhány percig tartott. /mti/

---

bb 42. hatezer vagon talajjavítóanyaggal megkezdték a nógrádi termelőségvetkezétek és állami gazdaságok termőföldjeinek „rekonstrukcióját,,

vid/ká/tr/m

1964. szeptember 7.

az idén 5.900 hold föld termőképességét javítják meszezéssel a nógrádi állami és termelőségvetkezéti gazdaságokban. erre a célra az elmúlt két hónap alatt 6.000 vagon lápmeszet, mészsaport és mészkőport szállított a máv a kijelölt állomásokra. az őszi vetések előkészítéseként most 50 termelőségvetkezéti kez-  
dődőtt meg a talajjavítás. a talajjavító vállalat mintegy 100 gépe dolgozik, s hétfőn délig ezer holdon terítették el a javítóanyagot a hegyekről lefutó eső és hólé által kilugozott dombháti és lejtős táblákon. a javított földeken hétfőn megindultak a mélyenszántó lánctalpas traktorok. /mti/

---

bb 43. tizenötezer szolnok megyei szövetkezéti gazda tapasztalatcsereje az országos mezőgazdasági kiállításon

vid ká tr vm

1964. szeptember 7.

külön vonatokkal, autóbuszokkal, gépkocsikkal tömegesen utaznak budapestre, az országos mezőgazdasági kiállítás megtekintésére a szolnok megyei termelőségvetkezéti gazdák. a kiállítás első nyolc napján mintegy 15.000-en tekintették meg a mezőgazdasági nagyüzemek pavilonjait, a hazai és a külföldi bemutatókat. mezőtúrról csaknem 800, zagyvarékásról 600, vezensenyről 500-an utaztak külön vonattal a kiállítás színhelyére. a hazatérő tsz-tagok brigádgyűléseken, munkacsoport összejöveteleken számolnak be élményeikről és megvitatják a tapasztalatokat. a még hátralévő két hét alatt további 10-15 ezer szövetkezéti gazda utazik majd a kiállítás megtekintésére szolnok megyéből. /mti/

15.10

---  
- 20 -

le

bb 44. egy év alatt megtakarítja saját vételárát az odra-1003-as számítógép kiállítás nyílt a lengyel kereskedelmi kirendeltségen

t sl tr vm ki

1964. szeptember 7.

h. kwiecinski lengyel kereskedelmi attasé hétfőn érdekes számítógép-kiállítást nyitott meg a budapesti lengyel kereskedelmi kirendeltség helyiségében. bemutatják a wroclawi elektronikai gyár legújabb termékét, az odra-1003- típusu digitális számítógépet, amely a legkülönbözőbb tudományos, műszaki és gazdasági számítások elvégzésére alkalmas. a gép másodpercenként 1000 összeadást, vagy 270 szorzást, illetve 130 osztást képes elvégezni, működése tévedhetetlen. valamennyi elektronikus eleme elektroncsövek helyett félvezető kristályokkal készült, így teljesen biztonságos, élettartama szinte korlátlan, szerkezete könnyen cserélhető. a gép a környezet előírásait tekintve meglehetősen igénytelen, 15 és 35 fok között bármilyen hőmérsékleten jól működik, feltéve, ha a légkör nedvességtartalma nem haladja meg a 75 százalékot.

Lengyelországban sokszorosan kipróbálták az új elektronikus számítógépet, s minden esetben megfelelt a várakozásoknak. az egyik kohászati üzemben például az előre beadagolt adatokat feldolgozva pontos utasításokat adott a gép, hogy az acéllemezeket milyen sorrendben kell felválni ahhoz, hogy a lehető legkisebbre csökkenjen a hulladék. ilyen módon az egyébként 8 százalékos hulladékot egy százalékra sikerült leszorítani. ha csupán a lemezvágás programozására helyeznék üzembe saját vételárát egy év alatt visszafizetné. szabadidejében azonban még sok más célra is felhasználhatják.

a budapesti kiállítás első óráiban már sok szakember megtekintette az érdekes berendezést. a többi között az országos tervehivatal, a központi statisztikai hivatal, a metrimex vezető munkatársai. a kiállítást szombatig naponta 10 és 15 óra között tartják nyitva a népstadion ut 65 szám alatt. /mti/

---

bb 45. napirenden a gabonátárolás és feldolgozás korszerűsítése - tanácskozás az édosz székházában

t cs hné vm ká

1964. szeptember 7.

az élelmezésügyi és a földművelésügyi minisztérium illetékes vezető szakembereinek, valamint a gabonatröszt vidéki vezetőinek részvételével hétfőn kétnapos konferencia kezdődött budapestben, az édosz székházában. köves jános élelmezésügyi miniszterhelyettes megnyitó beszédében kiemelte az élelmezésügyi és földművelésügyi szakapparátus jó együttműködésének eddigi eredményeit, vázolta az gabonafeldolgozó ipar korszerűsítésére és egységesítésére már megtett, illetve tervezett intézkedéseket. /folyt.köv./

15.00/Lm

---  
- 21 -

le

- bb 45. napirenden.....1.folyt./vm

elmondotta, hogy a gabonafeldolgozó ipar számára a következő öt éves időszakban legalább százezer vagon termény befogadására alkalmas raktárakat kell építeni, a feldolgozás korszerűsítésére a közeli években három új malmot építenek, további 15 malmot pedig korszerű berendezésekkel látnak el.

rékai gábor, a gabonatröszt vezérigazgatója előadásában ismertette az egységes gabonafeldolgozó ipar továbbfejlesztésére kidolgozott szervezeti és technológiai elgondolásokat. közölte többek között, hogy a nagyüzemi gazdaságokban megtermelt szemesterményeknek mintegy 60 százaléka a gabonatröszt közvetítésével jut el máris a fogyasztókhoz, illetve a feldolgozó üzemekbe. a következő években várhatólag tovább növekednek a gabonafeldolgozó ipar feladatai, ezért szükséges, hogy kidolgozzák a termények átvételének, minősítésének, tisztításának, szárításának, raktározásának és feldolgozásának komplex rendszerét. a termelési és betakarítási munkákat zömrel már mindenütt a nagyüzemi viszonyoknak megfelelően gépesítették, a gabonafélék tisztítása, raktározása viszont általában elmarad a korszerű követelményektől. egyedül a gabonaszériák kiiktatásával, vagyis a natur állapotban átadásra kerülő kalászos termények üzemszerű tisztítása, szárítása révén óriási összegek takaríthatók meg. ugyanakkor elkerülhetők a szóródási veszteségek is. ugyanez vonatkozik a napraforgó és a kukorica betakarítását követő munkafolyamatokra a mezőgazdaság távlatilag tervezett komplex gépesítése feltétlenül szükségessé teszi, hogy a termőhely és a feldolgozó, illetve felhasználó üzemek között megteremtsek a szállítás, kezelés, raktározás folyamatos és gazdaságosan kihasználható láncolatát. az előadó külön hangsúlyozta, hogy a terméshozam növelése mellett nagyobb gondot kell fordítani a gabona minőségére, elsősorban a fajták megválasztásával.

a következő években tovább kell növelni és egyben korszerűsíteni a keverék-takarmánygyártást. a legutóbbi három év alatt elérték, hogy a termelőszövetkezetek közös baromfiállománya takarmányszükségletének 82, a sertésállományának 50 százalékat keverék takarmánnyal elége-  
gíthetik ki. a 8-10 százalékkal gazdaságosabban felhasználható, úgynevezett granulált keveréktakarmányok gyártását a jelenlegi 100.000 tonnáról rövid idő alatt 170.000 tonnára kívánják növelni. ennek érdekében még az idén nyolc üzemet új granuláló-berendezéssel látnak el.

/folyt. köv./

15.30/Lm

- 22 -

bb 47. végetért a kohászati ipargazdasági és üzemszervezési konferencia

vid lk-lm ki

1964. szeptember 7.

hétfőn balatonszéplakon végetért a négynapos kohászati ipargazdasági és üzemszervezési konferencia. nagy érdeklődéssel hallgatták és széleskörű vita követte az iparvezetés mai problémáiról, valamint az iparirányítás jövő útjairól, köztük az elektronikáról elhangzott előadásokat./mti/

bb 48. halálos motorcsónak-baleset győrről

vid j-lm zs

1964. szeptember 7.

győről vasárnap a késő délutáni órákban motorcsónakázni indult schepff ferenc, a wilhelm pieck járműipari művek dolgozója feleségével és feigl rozália győri lakossal. schepff ferenc előzőleg alaposan felöntött a garatra, s a motorcsónak vezetését rábízta feigl rozáliára, aki az egyik kanyarban a kelletnél több gázt adott a motornak, s a csónak felborult. a partonállók és a csónakázók, látva a szerencsétlenséget, az elmerültek segítségére siettek. schepff ferencét és feigl rozáliát sikerült a partra szállítani, schepff ferenc, a csónak tulajdonosa azonban életét vesztette./mti/

bb 49. magyar közgazdászok utaztak a belgrádi nemzetközi szemináriumra

k ol/tr-lm zs

1964. szeptember 7.

horváth lajos, kondor györgy és lantos imre, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetének munkatársai jugoszláviába utaztak, résztvesznek a belgrádi egyetem nemzetközi intézete által „a szocializmus elmélete és gyakorlata jugoszláviában,, címmel rendezett nemzetközi szemináriumon./mti/

15.50/a

- 23 -

bb. 46. új alkoholelvonó szakrendelések - kiterjedt aktivista-hálózat az utógondozásra

t/hi/tné/a/zs

1964. szeptember 7.

fővárosszerte kiépült az alkoholizmus elleni küzdelem társadalmi aktivistáiból álló hálózata, s az egészségügyi szervek támogatásával a megrögzött alkoholisták gyógyításának helyi lehetőségeit is jórészt sikerült megteremteni. egy évvel ezelőtt megindult az érdemi gondozási munka, s jelenleg nyolc szakorvosi rendelésben van alkoholelvonó rendelés, ezeken egy év alatt mintegy négyezer új és körülbelül 22 000 régi beteggel foglalkoztak a szakorvosok. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága most újabb szakrendelés létesítését tervezi Óbudán, pestiőrincen és csepelen. nagyjelentőségűnek tartják a gyógyult alkoholisták utógondozását is. ezért megerősítik az utógondozást végző társadalmi apparátust, s a már működő és ezután létesülő szakrendelések mellett főfoglalkozású gondozónők munkába állítását tervezik. a rendelkezésre álló orvosi létszámtól függően fokozatosan érvényesíteni akarják azt az elvet is, hogy az önként jelentkezőket a kényszerelvonásra javasoltaktól lehetőleg elkülönítve kezeljék.

a közigazgatási, illetve egészségügyi intézkedések azonban csak akkor eredményesek, ha széleskörű nevelő tevékenységek párosulnak. ennek fővárosszerte elismert, kitűnően bevált módszerét valósították meg a 7. kerületben, s ezt ismertette hétfői sajtótájékoztatóján szűcs pálné, a végrehajtó bizottság elnöke. megemlítette, hogy a kerületben több ezer társadalmi aktivista fáradozik azon, hogy a rendszeres italozókat felkutatssák, egészséges életmódra neveljék, meggyőzzék az elvonókúra hasznosságáról. a vöröskereszt és más tömegszervezetek ankétokon ismertetik az alkohelleljes küzdelem társadalmi és népegészségügyi jelentőségét, s vándorkiállítás megrendezésével is felhívják a figyelmet a mértéktelen ivás romboló hatására. a kerület üzemeiben, intézményeinél, a munkásszállásokon és a lakóterületeken rendszeresen az alkohelleljes előadások, a nőtanács az ipari tanulóintézetekben, a pedagógusok a középiskolákban végeznek hatásos megelőző, felvilágosító munkát. a kerületi tanács egészségügyi osztálya hetenként tanácsadást tart az alkoholisták részére, s a tanácsügyi beszámolókon, ahol ebben az évben mintegy 35 000-en jelentek meg, szintén gyakran visszatérő téma ez a fontos társadalmi kérdés. az ifjúságvédelmi intézkedések is segítik az alkohelleljes társadalmi mozgalmat. tervezik például, hogy két forgalmasabb vendéglátó helyen hetenként két napon alkoholmentes szórakozási lehetőséget biztosítsanak az ifjúságnak, s hasonló ifjúsági programot tervez az erzsébetvárosi művelődési kör is./mti/

16.20-/a

- 24 -

bb. 50. bolgár könyvkiállítás nyílt a könyvklubban

t/áe/tné/a/zs

1964. szeptember 7.

a bolgár népköztársaság felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából nagyszabású könyvkiállítást rendeztek a Könyvklub Liszt Ferenc téri helyiségében.

a kiállítást hétfőn dr. polinszky károly, művelődésiügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. részt vett az ünnepségen dr. köpeczi béla, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, dr. síklós margit, a kiadó főigazgatóság helyettes vezetője, továbbá a művelődésiügyi minisztérium, a külügyminisztérium, valamint a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa és a magyar kulturális élet több neves képviselője. megjelent jancsó georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete és a budapesti diplomáciai képviselők több tagja.

a megnyitó ünnepséget sajtótájékoztató előzte meg, amelyen ivan kojnev, a bolgár kiadói főigazgatóság helyettes vezetője tájékoztatta az újságírókat a bolgár könyvkiadás felszabadulás óta elért eredményeiről. elmondotta többek között, hogy csupán 1963-ban majdnem hatszor annyi könyvet adtak ki, mint a háborút megelőző utolsó évben. nagy számban jelentek meg a bolgár és külföldi klasszikus szerzők művei, s a bolgár olvasók megismerkedtek a világ szinte minden jelentős, haladó írójának műveivel. az elmúlt husz évben 6270 bolgár szépirodalmi mű több mint 45 millió példányban látott napvilágot. jelentékenyen fejlődött a külföldi irodalom kiadása is, mintegy 9200 külföldi író alkotása és tudományos műve jelent meg több mint 71 millió példányban bulgária felszabadulása óta. 1944 óta 106 magyar könyvet adtak ki bolgár fordításban, több mint félmillió példányban. móríc zsigmond, petőfi sándor, gárdonyi géza, jókai mór, mikszáth kálmán, józsef attila művei rendkívül népszerűek bulgáriában csakugy, mint a mai magyar szerzők irásai.

a hétfőn megnyílt kiállítás, - amely két hétig lesz nyitva - a bolgár könyvkiadás 20 éves terméséből ezer könyvet mutat be a budapesti közönségnek./mti/

16.15/Lm

-25-

bb 51. országos esők, 8-10 fokot csökkent a hőmérséklet - a hét közepére ismét javulás várható

i cs/hné-lm ká

1964. szeptember 7.

a múlt heti jó időt néhány napig fenntartó anticiklonrendszer délkelet felé vonult, s helyébe az atlanti-óceán északnyugati vidékéről hűvös, párás légtömegek nyomultak európa légterébe. a két időjárási tényező helycseréjét kiterjedt esőzések, zivatarok kísérték, hazánkban vasárnap többnyire derült, szép idő volt, csupán a dunántul nyugati vidékeiről jelentettek kisebb záporos esőket. az északnyugati hidegfront a hétfőre virradó éjszaka tört be a kárpát-medencébe és a dunántulon kezdődött esőzések reggelre már az ország keleti felére is átterjedtek. a meteorológiai intézethez érkezett jelentések szerint az országos jellegű esők általában 10 milliméter alatti csapadékmennyiséget adtak, de a dunántul északnyugati felén, valamint a Börzsöny és mátra vonulataitól északkeletre fekvő területeken 10-20 milliméter hullott, körmendről 28, kisberről 30, nógrádszakállról 47, Littkéről 48 millimétert jelentettek a megfigyelők.

a hidegfront és a kíséretében érkezett esőzések a vasárnap 24-29 fokos maximumokat 15-20 fokra csökkentették, csupán a tiszántul egyes vidékeiről jelentettek még hétfőn délután 20-23 fokos meleget. a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap 2 fokkal magasabb volt a sokévi átlagnál, a hétfői viszont ugyanennyivel elmaradt a normálszinttől.

a meteorológusok szerint most már egyelőre nem romlik tovább az idő: a hétfői „mélypont”, után fokozatos javulás következik. igaz ugyan, hogy az eddigi déli szél az ország keleti felén is északiasra fordul és megerősödik, a felhőzet azonban felszakadozik, s kedden előreláthatólag már csak szórványosan lesznek kisebb esők. a keddi hőmérsékleti maximumok valószínűleg 18-22 fok között alakulnak ki. távolabbi kilátás: a hét közepére ismét derültebb, csendesebb, az időszaknak jobban megfelelő idő köszönt be./mti/

--

bb 53. embargo: 24 h-ig!

etiópia császára magyarországra látogat

tr-lm zs

1964. szeptember 7.

dobi Istvánnak, az elnöki tanács elnökének meghívására i. hailé szelasszié, etiópia császára a közeljövőben hivatalos látogatásra magyarországra érkezik./mti/

--

815  
16.35/a

- 25 -

le

bb 52. 14 000 adag halászlét, 170 hektoliter sört fogyasztottak a mezőgazdasági kiállítás vasárnapi látogatói - éjszakai műszak a kiállításon

i ie-lm ká

1964. szeptember 7.

hétfőn délelőtt elkészültek a pontos statisztikai adatok a mezőgazdasági kiállítás vasárnapi forgalmáról. a kiállítás látogatóinak száma vasárnap kerekén 100 000 volt. az egyes pavilonok bemutatók nézőiről természetesen nincs külön kimutatás, de azért megállapítható, hogy különösen sokan keresték fel a tenyészállatok és a különböző állattartási technológiák bemutatóit, a nemzetközi gépkiállítást és a kertészeti pavilonokat.

a sok látnivalótól elfáradt látogatók nagy számban keresték fel a kiállítás területén működő éttermeket, büféket, borkóstolókat és sörözőket. ezek együttes forgalma kerekén másfél millió forint volt. felszolgáltak összesen 30 000 adag meleg főtt ételt, aminek csaknem a fele, - 14 000 adag - halászlé volt. flekkent 7000-en, rántott halat 3000-en, birkapörköltet és gulyást 2000-en rendeltek. elfogyott ezen kívül 15 500 adag főtt és sült kolbász, páros debreceni, házi hurka és más kolbászféle. a legnagyobb, több mint negyedmillió forintos forgalmat a badacsonyi étterem bonyolította le. a legtöbben viszont a pozsonyi étteremben és sörözőben fordultak meg. itt több mint 20 000 adag főtt ételt és kolbászfélét, 30 000 korsó, 16 000 pohár és 5000 palack sört, 20 hektoliter folyó és palackozott bort, 300 üveg üdítő italt és 60 üveg pezsgőt mértek ki. a karcagi birkacsárdában 16 hektoliter sörrel öblítették le a birka- és pacalpörköltet, a badacsonyi hegyközség borkóstolójánál 8000, a kiskunhalasi „jonathán”, szakszövetkezet pavilonja előtt 10 000 pohárral izlelték meg a szürkebarátot, kéknyelüt, burgundit, olasz és rajnai rizlinget, és a többi jófajta bort. a kiállítás területén vasárnap összesen 170 hektoliter sört és 80 hektoliter bort fogyasztottak, azaz minden egyes látogatóra átlagosan negyed liter ital jutott, nem számítva a több tízezer üvegni gyümölcsletről és más üdítőitalról.

a rekordforgalmu vasárnap után a hétfőre virradó éjszaka sem volt kihalt a kiállítás területe. bár a köztisztasági hivatal embereinek éjjel „csak”, 6 teherautónyi szemetet kellett elszállítaniok, s az éjszakai eső miatt már nem kellett öntözniök, zárástól nyitásig mégis mintegy 200-an dolgoztak. az utakra fél vagonnyi friss murva és gyöngykavics került, a csaknem 100 tagu takarítószemélyzet pedig a bemutató pavilonok és vendéglátó helyiségek mintegy 25 000 négyzetméternyi területét hozta rendbe. hétfőn reggel az országos mezőgazdasági kiállítás ismét frissen és tisztán fogadta az esős idő ellenére is nagy csoportokban érkező látogatóit./mti/

16.35/lm

- 24 -

le

bb. 54. tanácskozás a felnőtt oktatás időszerű feladatairól és az őszi-téli ismeretterjesztő munkáról nyiregyházán

vid/zs/tm/a/zs

1964. szeptember 7.

hétfőn nyiregyházán a párt, tanácsi és tömegszervezetek képviselői, valamint az üzemi bizottságok titkára a felnőtt oktatás időszerű feladatairól és az őszi-téli ismeretterjesztő munkáról tanácskoztak. az új tanévben a tervek szerint valamennyi esti iskolában bevezetik a tantárgycsoportos oktatást, amely az eddigi kísérletek során beváltotta a hozzá fűzött reményeket. a felnőtt diákoknak előkészítő tanfolyamok és a móríciz zsigmond, valamint a józsef attila művelődési házban korrepetáló körök nyújtanak segítséget a tananyag elsajátításához.

az ismeretterjesztés legnépszerűbb formája nyiregyházán a munkásakadémiák, előadásorozata. az akadémiák tematikájának összeállításakor az idén figyelembe veszik a hallgatók munkahelyének, üzemének termelési profilját, s az előadások elsősorban a szakmai ismeretek bővítéséhez adnak majd támogatást./mti/

..

bb. 55. kapunyitás két komárom megyei zeneiskolában

vid/zs/tm/a/zs

1964. szeptember 7.

a komárom megyei zeneiskolák közül hétfőn az oroslányi és a tatabányai iskola megnyitotta kapuit. tatabányán az új oktatási évben 460, oroslányban pedig 240 növendék tanul a zeneiskolában./mti/

..

bb. 56. tanévnyitó a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán

vid/j/a/zs

1964. szeptember 7.

hétfőn megnyitotta kapuit a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola. az ünnepségen dr. varga jános, a főiskola rektora köszöntötte a hallgatókat, közöttük az elsőéves növendékeket. az ünnepségen résztvett a nagymultu iskola öt, félévszázaddal ezelőtt végzett hallgatója is, akik közül óvári győző és szulz evald arany-, oszetzky pál és szikora miksa gyémántdiplomát kapott a magyar mezőgazdaság fellendítéséért folytatott öt-, illetve hatévtizedes tevékenységéért. a főiskola hallgatóinak nagy tapsa kíséretében vette át vasdiplomáját ormándlaky Antal is, aki 70 évvel ezelőtt vett bucsut az alma matertől.  
/ folyt.köv./

17.00/a

- 28 -

bb. 56/tanévnyitó..... folyt./a

a tanévnyitó napján költöztek be a hallgatók a főiskola új kollégiumába. a négyemeletes, központi fűtéssel, társalgóval, játékszobával, orvosi rendelővel és betegszobával, rajzteremmel, tanulószobákkal ellátott épületben 129 hallgató kapott kényelmes, minden igényt kielégítő szállást./mti/

..

bb. 57. a baranyai községekben is megemlékeznek bulgária felszabadulásának 20. évfordulójáról

vid/j/a/sr

1964. szeptember 7.

a 3. ukrán front kötelékében harcoló 1. bolgár hadsereg szabadtotta fel baranya megye déli részét, siklós-harkány környékét. hazánk területén a fasiszta hadvezetés ellen vívott harcokban 16 000 bolgár harcos áldozta életét, közülük nyolcezeren baranya földjében pihennek.

a felszabadító harcok idején baranya - elsősorban a dráva menti falvak - lakosai és a bolgár emberek között sok, részben ma is élő baráti kapcsolat szövődött. gondozzák a bolgár hősök sírjait, fogadják az idelátogató hozzátartozókat, és a megyéből sokan keresik fel bulgáriát. ez a baráti kapcsolat jelenleg is megnyitvánul bulgária felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából tíz baranyai községben emlékeznek meg a baráti országról. a hazafisza népfront községi bizottságai az elmúlt napokban drávaszerdahelyen, kisbudmérén, hétfőn drávapalkonyán rendeznek élménybeszámolókkal és kulturális műsorral egybekapcsolt magyar-bolgár baráti esteket. a héten még új-mohácson, magyarországon, dencsházán, almamelléken és a bolgár nagykövetség képviselőinek részvételével vémenen, majd mágocson és keszűn kerül sor magyar - bolgár baátsági estekre./mti/

..

bb. 45./ napirenden a.....3. folyt./a

izinger pál, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője előadásában a gabona feldolgozó ipar alapanyagainak termelési programjáról, a mezőgazdaság távlati fejlesztéséről, az agrotechnika korszerűsítéséről beszélt. kifejtette, hogy a kenyérgabona termelésben a következő években mintegy 5-6 százalékos, a szemestakarmány féléknél pedig - elsősorban a kukorica termésátlagainak növelése révén - 15-16 százalékos növekedésre számíthatunk. hasonló, vagy ennél valamivel nagyobb termésnövekedés várható a napraforgó, a borsó és a későbbi években a szójabab termelésénél is. a gépesítésre alig alkalmas elavult raktárrendszerünk helyében nagy befogadóképességű gépesített terményraktározási és feldolgozási hálózat kiépítése feltétlenül szükséges. nemcsak a mezőgazdasági üzemek raktáraiban hanem a központi raktárakba is be kell vezetni a mesterséges szárítást. a jelenlegi gyengébb határfoku szárítóberendezések helyett nagyteljesítményű oszlopos, vagy egyéb korszerű szárítóberendezéseket kell építeni mielőbb.

az előadásokat élénk vita követte. a tanácskozás kedden folytatódik./mti/

17.15/a

- 29 -

le

bb 60. az mszmp központi bizottságának részvéttávirata az amerikai egyesült államok kommunista pártja központi bizottságának

tm-lm zs

1964. szeptember 7.

kedves elvtársak! megrendüléssel értesültünk elizabeth gurley flynn elvtársnőnek, az amerikai egyesült államok kommunista pártja elnökének elhunytáról. a nagy gyász óráiban a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és tagsága nevében a legmélyebb együttérzésünket fejezzük ki az amerikai egyesült államok kommunista pártja központi bizottságának és tagságának.

tiszteltük és szerettük elizabeth gurley flynn elvtársnőt, aki már kora ifjúságában a proletármozgalom soraiban állt. láng-  
lelkű forradalmárként életének csaknem hat évtizedét szentelte az amerikai munkásosztály és a nemzetközi proletariátus nagy ügyének. halála nagy vesztesége az egész nemzetközi kommunista mozgalomnak.

pártunk központi bizottsága és tagsága, az egész magyar nép osztozik gyászukban, meghajtja a kegyelet zászlaját elizabeth gurley flynn elvtársnő, a kiváló forradalmár emléke előtt.

a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottsága nevében  
kádár jános,  
az mszmp kb első titkára./mti/  
--

bb 58. szovjet szakemberek előadássorozata az agrártudományi egyesületben

k kz/gk-lm ká

1964. szeptember 7.

a 65. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet szakemberek érdekes, nagy érdeklődésre számot tartó előadássorozatot tartanak szeptember 7 és 19 között a magyar agrártudományi egyesület előadótermében. az előadók között van az agrártudományok olyan közismert kiváló képviselője, mint v.n. remeszlo lenin-dijas akadémikus, aki búzatermesztési problémákról és a.a. berezovszkij, aki a takarmány konzerválásának tudományos alapjairól tart előadást. foglalkoznak az előadók olyan közérdeklődés előterében álló problémákkal, mint például a műanyagok használata az állattenyésztésben, a rádióelektronika és a félvezetők alkalmazása a mezőgazdasági műszeriparban, a komplex gépesítés, a talaj nélküli zöldségtermesztés, stb.

a sorozat első előadását hétfőn délután v.g. iglavikov, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa tartotta a tartós legelők létrehozásának problémáiról./mti/  
--

17.30/a

- 30 -

le

ob 59. eltemették dr. torday györgy egyetemi docenst

t hi/tné-lm zs

1964. szeptember 7.

hétfőn a farkasréti temetőben nagy részvétellel kísérték utolsó útjára dr. torday györgy egyetemi docenst, a budapesti pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetem és az építőipari és közlekedési műszaki egyetem filozófiai tanszékvezetőjét. az elhunyt búcsúztatásán a gyászoló családtagokon kívül ott voltak a budapesti pártbizottság munkatársai, az esti egyetem, valamint az építőipari műszaki egyetem tanárai és hallgatói, az elhunyt sok jóbarátja, ismerőse, volt tanítványai. a ravatálnál farkasinszky lajos, a budapesti pártbizottság osztályvezető helyettese a pártbizottság, szemere vera, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem filozófiai tanszékvezetője az egyetem nevében búcsúzott dr. torday györgytől. az esti egyetem hallgatóinak részvétét kemény endre, a ganz-másvag mérnöke fejezte ki.

a koporsót az internacionálé hangjai mellett bocsátották a sirba, amelyre elhelyezték a kegyelet és a gyász virágait./mti/  
--

bb. 62. a kubai külügyminisztér felesége átutazott magyarországon

t/bc/tr/a/zs

1964. szeptember 7.

dr. ada kouri de roa, raul roanak, a kubai köztársaság külügyminiszterének felesége utban szófiába, nemzetközi orvoskongresszusra, hétfőn átutazott magyarországon.

fogadtatására a ferihegyi repülőtéren megjelent a külügyminisztérium és az egészségügyi minisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a fogadtatásnál dr. juan josé fuxa sanz, a kubai köztársaság budapesti nagykövete, valamint a nagykövetség diplomata beosztású munkatársai./mti/  
--

bb. 63. norvég pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba

sk/a/zs

1964. szeptember 7.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn négy tagú norvég pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget just lippe, a norvég kommunista párt politikai bizottságának tagja, a párt főtitkára vezeti. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és puja frigyos, a központi bizottság osztályvezetője fogadta./mti/  
--

18.30/a

- 31 -

le

bb. 61. tárgyalások budapesten az amerikai eaton-konzern vezetőivel

i/sz/tné/a/ki

1964. szeptember 7.

a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására egy hétig magyarországon tartózkodott ifju cyrus eaton és felesége. társaságukban volt az eaton-konzernhez tartozó üzletemberek egy csoportja.

a látogatás célja az volt, hogy megvalósuljon id. cyrus eaton, az ismert amerikai nagyiparos és közéleti személyiség korábbi elképzelése, amely az egyesült államok és magyarország közötti kereskedelm fejlesztését szolgáló szervezet létrehozására vonatkozott. a tárgyalások eredményeként előzetes megállapodás jött létre.

a megbeszéléseket hamburger lászlónak, a medimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatójának elnökletével a magyar külkereskedelmi vállalatok vezetőiből erre a célra alakult testület folytatta.

az amerikai vendégek találkoztak a magyar gazdasági és kulturális élet több képviselőjével, fogadta őket bíró józsef külkereskedelmi miniszter, megtekintették budapest nevezetességeit, ellátottattak a mezőgazdasági kiállításra és a főtű gyermekvárosba.

cyrus eaton és felesége vasárnap elutazott budapestről, bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és hamburger lászló, a medimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója. /mti/

-. -

bb. 64. hazaérkezett ceylonból

i/di/hné/a/zs

1964. szeptember 7.

a kommunista ifjusági szövetség delegációja, amely balogh istvánnak, a kisz központi bizottsága titkárának vezetésével részt vett a ceyloni kommunista és haladó ifjusági szövetség kongresszusán. /mti/

-. -

bb. 65. koszoruzási ünnepség a kerepesi temetőben

t/vt/tm/a/zs

1964. szeptember 7.

szőnyi márton és ihász kovács sándor, a két hős partizán halálának 20. évfordulója alkalmából a magyar partizánszövetség hét-főn délután koszoruzási ünnepséget rendezett a kerepesi temetőben a munkásmozgalom nagy halottainak emlékművénél. / folyt. köv. /

18.40/a

- 32 -

le

bb. 65./ koszoruzási.... folyt./a

a budapesti pártbizottság nevében venécz jános és csikesz józsefné, a pártbizottság titkárai, valamint dr. sós györgy rendőrvezérőrnagy és keszei károly, a pártbizottság végrehajtóbizottságának tagjai helyezték el a kegyelet koszoruját. a magyar partizánszövetség részéről gábor istván főtitkár és uszta gyula altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a partizánszövetség országos bizottságának tagja; a honvédelmi minisztérium képviselőjében otta istván vezérőrnagy, a hadtörténeti intézet parancsnoka és tóth tibor őrnagy; a hazafias népfront képviselőjében szatmári nagy imre, az országos tanács titkára és hajduska istván, az országos tanács titkárságának vezetője; a szakszervezetek országos tanácsának nevében pandurovics józsef, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára és takács gyöngyné, a szakszervezetek budapesti tanácsa kulturális bizottságának vezetője; a magyar kommunista ifjusági szövetség nevében szabó ferenc, a kisz központi bizottsága intéző bizottságának tagja és király andrásné, a budapesti kiszbizottság titkára koszoruzott. /mti/

-. -

bb. 66. egyetemi tanévnyitó debrecenben

vid/j/a/sr

1964. szeptember 7.

hétfőn tartotta tanévnyitóját a debreceni orvostudományi egyetem. dr. juhász páál rektor mondott ünnepi beszédet, majd ünnepélyesen átnyújtotta hat volt hallgatónak a felsőoktatási tanulmányi érdemérmét. dr. váczai lajos tudományos rektorhelyettes bejelentette, hogy az egyetem 27 hallgatója részesült népköztársasági ösztöndíjban. ezt követően 186 elsőéves letette az esküt.

a debreceni orvostudományi egyetemen kedden kezdődnek az előadások. /mti/

-. -

18.50/a

- 33 -

bb. 67. közlekedési balesetek

a/La

1964. szeptember 7.

zuglóban a szőnyi ut 12 számú háznál treszka jános, 63 éves nyugdíjast elütötte egy tehergépkocsi, ujbudán a váci ut és a meyeri ut kereszteződésénél kovács imréné, 67 éves házfelügyelőt elütötte egy villamos. mindkét gyalogjáró súlyosan megsérült.

a 13. kerületi jász utca és futár utca kereszteződésében wilheim józsef, 27 éves gépkocsivezető nem adta meg az elsőbbséget és tehergépkocsijával összeütközött egy motorkerékpárral. ruif jakab, 20 éves budapesti lakos, a motorkerékpár vezetője súlyos sérülést szenvedett./mti/

--

bb. 68. kádár jános megtekintette az épülő erzsébet-hidat

t/nbj/gk/a

1964. szeptember 7.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a minisztertanács elnöke gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának társaságában hétfőn a kora délutáni órákban megtekintette az épülő erzsébet-hidat.

a vendégeket az építkezésen fekete károly, az 5. kerületi pártbizottság első titkára és a fővárosi tanács vb-elnökhelyettesei fogadták. a vendégeket hidvégi károly, a beruházó vállalat igazgatója tájékoztatta a hidépítés menetéről.

a látogatást követően kádár jános és gáspár sándor baráti beszélgetést folytatott az építkezés vezetőivel, brigádvezetőivel és munkásaival./mti/

--

le

19.10/a

- 34 -

bb 69. huszonöt évvel ezelőtt

k áe/sk-lm zs

1964. szeptember 7.

támadták meg a hitleri csapatok Lengyelországot. az évforduló alkalmából hétfőn a budapesti lengyel kultúra helyiségében dr. stanislaw - a. sochacki történész előadást tartott a lengyel nép védelmi harcáról. az érdeklődéssel kísért előadást dokumentumfilmvetítés követte./mti/

--

bb 70. ünnepi hangverseny a bolgár kultúrában

k áe/sk-lm zs

1964. szeptember 7.

bulgária felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából hétfőn ünnepi hangversenyt rendeztek a budapesti bolgár kultúra helyiségében. az esten a hazánkban vendégszereplő bolgár művészek adtak nagy tetszéssel fogadott műsort./mti/

--

bb 71. befejeződött a tit egészségügyi szakosztályainak 1. országos vándorgyűlése

i áe/sk-lm zs

1964. szeptember 7.

befejeződött a tudományos ismeretterjesztő társulat egészségügyi szakosztályának 1. országos vándorgyűlése, amelyet a kőszegi jurisics várban rendeztek meg. a tanácskozáson az ország minden megyéjéből a tit-nek mintegy 250 orvos-előadója gyűlt össze. részt vettek a tanácskozáson az ismeretterjesztésben érdekelt intézmények és társadalmi szervezetek képviselői: a köjjál megyei kirendeltségeinek vezetői, a magyar vöröskereszt küldöttsége és számos pedagógus is. a háromnapos tanácskozáson előadások hangzottak el, amelyeknek alapján a résztvevők megvitatták az egészségügyi ismeretterjesztő munka tapasztalatait, eredményeit és a további teendőket./mti/

--

le

19.00/lm

-35-

bb 73. megkezdődtek a második félévi államkölcson sorsolások - több mint 21 millió forintot sorsoltak az 1. békekölcsonre

t kf-lm la

1964. szeptember 7.

az országos takarékpénztár megkezdte a második félévi államkölcson sorsolását. szeptember 7-én és 8-án az 1., az 5. és a 6. békekölcson huzását bonyolítják le. a sorsolásokat hétfőn délután a sportfogadási és lottó igazgatóság nádor utcai székházában ember istván, a sorsolási bizottság elnöke ünnepélyesen nyitotta meg.

az első napon az 1. békekölcsonból 73 100 kötvényre 21 367 600 forintot sorsoltak ki nyeresémmel és törlesztéssel. a százezer forintos főnyeresémmel kívül 5 ötvenezer forintos, 7 huszonötezer forintos, 11 tízezer forintos és 34 ötezer forintos nagynyeresemény jutott a szerencsés kötvény tulajdonosoknak.

a százezer forintos főnyereseményt a 1009 sorozatú 156 számú kötvény nyerte

ötvenezer forintot nyertek:      huszonötezer forintot nyertek:

sorozat	szám	sorozat	szám
0146	753	0499	779
0977	143	0751	846
1339	036	1336	455
2175	348	3068	218
4227	108	3148	143
		3173	103
		5060	020

tízezer forintot nyertek:

sorozat	szám
0614	400
0739	999
1052	549
1806	188
1971	969
3837	161
3853	093
4106	375
4808	701
5366	813

← 1938

← 006

a huzásokat kedden délelőtt az 5. és a 6. békekölcson sorsolásával folytatják./mti/

--

19.20/a

- 36 -

*kek*

bb 72. ételmérgezés az ideggyógyintézetben

i bc/gk-lm sr

1964. szeptember 7.

a fővárosi közegészségügyi és járványügyi állomástól kapott tájékoztatás szerint az országos ideg- és elmeorvóintézet vöröshadsereg uti kórházában súlyos ételmérgezés történt; mintegy százan megbetegedtek. a fertőzés négy halálhoz vezetett: mindannyian legyengült szervezetű, súlyos állapotban levő idős betegek voltak.

a mérgezés tüneteire egyik nap a reggeli vizitnél figyeltek fel. a vizsgálat megállapította: hogy a fertőzött ételt elkészítették az intézet konyháján, majd aznap juttatták el a diétás ételeket fogyasztó betegek osztályára. az ételt az osztályon - feltehetően hűtés nélkül - tárolták és ez lehetőséget nyújtott, hogy az esetleg szennyezett ételben a kórokozók elszaporodhassanak.

a köjál vizsgálata számos hiányosságra derített fényt. az étel készítésénél a tojásokat - a szennyezett kartondobozokkal együtt - vitték a főzőtérbe, s külső tisztogatás nélkül eresztették ki tartalmukat. nem találták megfelelőnek a konyhán az ecények tisztogatását sem. súlyos hiányosságra mutat az is, hogy a készített ételből nem találtak mintát.

a konyhán tapasztalt hiányosságok megszüntetésére a 2. kerületi tanács egészségügyi osztályán dolgozó állami közegészségügyi felügyelő többek között elrendelte, hogy a konyhát általános fertőtlenítés mellett nagytakarítsák. azontul, hogy a mérgezést szenvedett valamennyi személyt megfelelően kivizsgálják, a konyha dolgozóit soron kívül szűrővizsgálatnak vetik alá.

az ételmérgezés okainak megállapítására vizsgálatot indítottak./mti/

--

bb 74. lengyel kórusok hangversenye veszprémben

vid j-lm sr

1964. szeptember 7.

a veszprémi liszt ferenc vegyeskar vendégeként veszprémben tartózkodó két lengyel kórus, a zakopanei férfikar és a nowy-targi vegyeskórus hétfőn este hangversenyt adott a vegyipari egyetem aulájában. a lengyel kórusokon kívül szerepelt a hangversenyen a vendéglátó vegyeskar is./mti/

--

19.40/lm

-37-

*kek*

bb 75. időjárásjelentés

sk-lm la

1964. szeptember 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. szeptember 7-én,  
hétfőn este:

hűvös, szeles idő

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, további  
esőkkel. kedden a felhőzet felszakadozik és már csak néhány  
helyen lesz átfutó eső. élénk, időnkint erős északi szél. a  
hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható  
legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 18-22 fok között./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 63.sz hír/ norvég pártmunkásküldöttség érkezett hazánk-  
ba/ negyedik sorában nem a párt főtitkára, hanem

t i t k á r a

irandó!  
/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 62.sz. hír/ a kubai külügyminiszter felesége átuta-  
zott magyarországon/ első bekezdésének második sorából a  
„ n e m z e t k ö z i „ szó

törlendő!!!!

/mti/

--

bb. 76. fogadás a brazil nemzeti ünnep alkalmából

t/bc/sk/a/sr

1964. szeptember 7.

manuel antonio de pimentel brandao, a braziliai egyesült  
államok budapesti követet a brazil nemzeti ünnep alkalmából hét-  
főn este fogadást adott.

a fogadáson megjelent szarka károly külügyminiszterhelyette,  
bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, kallós ödön, a  
magyar kereskedelmi kamara elnöke, a külügyminisztérium több ve-  
zető munkatársa, a társadalmi és a kulturális élet számos képví-  
selője. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képvisel-  
tek számos vezetője és tagja./mti/

20.40/a

- 38 -

-Vége- /ka



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Béni utca 6 7. Telefon: 100 400, 200 400

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti bel földi hírek

1964. szeptember 8.

bb 1.,, egészségügyi életrajz,, a betegekről - szakellátást  
nyújtó körzeti rendelők épülnek

hi/tné/s

zs

1964. szeptember 8.

a fővárosi tanács egészségügyi osztálya új betegnyilvántartási rendszert - karton- dokumentációt - vezet be a körzeti orvosi rendelőkben. az eredményes gyógyítás szempontjából ugyanis fontos követelmény, hogy az orvos pontosan tudja, milyen betegségen esett át, vagy milyen kezelésben részesült korábban egy-egy betege. ezekre a kérdésekre maga a beteg a legtöbbször nem tud érdemleges választ adni, mert az évek során az adatok feledésbe merültek, a kórházi orvosok adminisztrációs munkáját is megkönnyíti - az új módszer. lényege, hogy az első jelentkezéstől kezdve a beteg személyi adatait tartalmazó kartonon folyamatosan nyilvántartják az egymást követő orvosi vizsgálatok megállapításait, s a beteg egyéni körülményeit is feltüntetik. mivel számos gyermekbetegség a későbbiekben is kihat az egészségi állapota, az új nyilvántartás fokozatosan kibővíti majd: a serdülő fiatalok kartonjai a gyermekorvosoktól átkerülnek a körzeti rendelőkbe, s ilyen módon bizonyos idő után minden budapesti lakosról az orvosok rendelkezésére áll majd egy megbízható ,, egészségügyi életrajz,,.

az egészségügyi ellátást kívánják javítani a szakosított körzeti orvosi rendelők mindinkább kiépülő hálózatának korszerűsítésével is. a tapasztalatok szerint az olyan körzeti orvosi rendelőt lehet valóban korszerűnek tekinteni, ahol egy épületben megtalálható az orvosi alapellátást nyújtó röntgen, az ekg és a laboratórium, s lehetőleg fogászati és nőgyógyászati rendelés is van. ezért az egy-két munkahelyre berendezett kisebb körzeti rendelők helyett kialakítják a nyolc orvossal dolgozó, szakellátást is nyújtó intézmények hálózatát. néhány ilyen már van a fővárosban, s úgy tapasztalják, hogy ezekben zavartalanabb a munka, gyorsabb a keresőképesség elbírálása, a betegeket nem kell máshová küldeni szakrendelésre. jelenleg a csepeli csillag telepen épül szakosított orvosi rendelő, később az erzsébet királyné uton, a lakatos utcai lakótelepen és rákoscsabán hoznak létre egy-egy hasonló, korszerű intézményt./mti /

--  
-i-

/ka